
                                                            «КВН» 

Тема: Великобритания 

Цель урока: активизация материала по теме «Великобритания», поддержание 

интересов учащихся к изучению языка. 

Задачи урока: 

     1.  образовательные -  совершенствование навыков устной речи 

развивающие – развивать познавательную активность студентов, 

формировать умение работать  в группах; на подготовительном этапе 

-  развитие навыков работы самостоятельного поиска информации; развитие 

навыков работы с информацией: поиск и выделение нужной информации, 

обобщение и представление в виде презентаций 

3. воспитательные – развивать у студентов самостоятельность мышления, 

развитие социокультурной компетенции, воспитание толерантости 

Тип урока: урок игра 

Форма организации познавательной деятельности: групповая, 

индивидуальная, парная. 

Применяемые технологии: 

- развитие познавательных интересов; 

- личностно-ориентированное обучение; 

- информационно - коммуникативное - ориентированное обучение; 

- коммуникационные технологии. 

Межпредметные связи: «Информатика». 

Средства обучения:  компьютер, интерактивная доска  

 

Ход урока. 
Организационный момент 

- Good morning everybody! I am glad to see you. 

Today we shell have a competition of  two teams. The topic of our competition is 

«Great Britain». It’s time to find out the names of your teams. 

Учитель сообщает учащимся о проведении КВНа по теме «Великобритания». 

Ученики должны заранее разделиться на две команды, выбрать капитанов и 

придумать названия командам (домашнее задание для команд). За каждое 

правильно выполненное задание команды получают определенное 

количество баллов. Побеждает команда, которая наберет больше баллов .В 

начале урока ведущий представляет членов жюри, которое будет оценивать 

выполнение командами различных заданий. 

II. Конкурс «Greetings» 

Команды представляют название, эмблему и приветствуют соперников. 

Название команды должно быть связано с темой урока. Жюри оценивает 

данный конкурс по пятибалльной системе. 

III. Конкурс  Блиц – вопросы «Do You Remember?» 

The first task for our teams is to answer the questions as quickly as you can. They 

are connected with Great Britain, its history, geography and its parts. 



Каждой команде задается по 20 вопросов, на которые участники команд 

должны быстро дать ответы. Учитывается как количество правильных 

ответов, так и затраченное время. Данное задание предъявлено участникам в 

виде слайда, поэтому отвечать на вопросы могут все участники команды и в 

любом порядке. На вопросы, оставшиеся без ответа, могут отвечать 

участники команды соперника. За каждый правильный ответ команда 

получает один балл. Команда, затратившая меньше времени на ответы 

получает бонусные баллы. 

Вопросы первой команде: 

How many parts of the country are situated on the island of Great Britain? 

Where is Scotland situated? (in the North of Great Britain) 

What river is the capital situated on? (on the Thames) 

What people live in Wales? (the Welsh) 

What is the highest mountain in the country? (Ben Nevis in Scotland) 

Who is officially the head of the country? (Queen Elizabeth 2) 

What is the name of the Upper House in the British Parliament? (the House of 

Lords) 

What King began to use the «Round Table»? (King Arthur) 

What invaders sailed to Britain from Denmark and Norway? (the Vikings) 

What is the main shipbuilding centre in Scotland? (Glasgow) 

What is the most popular lake in Scotland? (Loch Ness) 

What does the place – name Chester mean? (from Latin: a strong camp for 

soldiers) 

What language does the ending – ham come from? (from Anglo – Saxon: 

«home») 

What is the name of the meridian separating the East and the West? (the 

Greenwich   Meridian) 

Who is the National Hero of Britain, the defender of the poor people? (Robin 

Hood) 

What are the oldest English universities? (Oxford and Cambridge 

Universities) 

When did England and Scotland unite? (1603) 

What is the centre of the textile industry? (Manchester) 

What is the official residence of the Prime Minister? (Downing Street,10) 

What is the national Scottish costume called? (the kilt) 

Вопросы второй команде: 

How many parts are there in the United Kingdom? (4) 

What is the name of the Channel separating Great Britain and France? (the 

English Channel) 

What is the capital of Scotland? (Edinburgh) 

What language do the people in Wales speak? (the Welsh) 

What is the longest English river? (the Severn) 

Who is in fact the head of the country? (the Prime Minister) 

What is the name of the Lower House in the Parliament? (the House of 

Commons) 



Who was the leader of the Norman Conquest? (William the Conqueror) 

What was the native population of Great Britain? (the Britons and the Celts) 

What is the main shipbuilding centre in the Northern Ireland? (Belfast) 

What is the name of the forest which played an important part in the history 

of the country? (Sherwood Forest) 

What does the place – name Lancaster mean? (a camp for soldiers) 

What does – by mean in the names of Derby and Grimsby? (from Danish: 

«town») 

What is the full name of the country? (the United Kingdom of Great Britain 

and Northern Ireland) 

What town was William Shakespeare born in? (Stratford – upon – Avon) 

What was the most terrible prison in Great Britain? (the Tower) 

Who was the father of King Arthur? (King Uther) 

What is the biggest port of the country? (London) 

How many official political parties are there in the country? (5) 

What is another name of Wales? (a Land of Song) 

IV. Конкурс   «The Place – Names of Britain» 

Look at the blackboard and match two parts of the words to make the names 

of the cities. 

Участникам команд смотрят слайд с фрагментами, из которых  нужно 

составить названия английских городов. Это соревнование можно проводить 

на время: кто больше составит названий за данный отрезок времени. Самое 

большое количество городов – 19 (Birmingham,  Blackpool, Bradford, 

Cambridge, Canterbury, Chester, Cleveland, Colchester, Ipswich, Liverpool, 

Manchester, Newcastle, Newport, Norwich, Nottingham, Oxford, Plymouth, 

Portland, Portsmouth).  

 

V. I want our captains to go to the blackboard and answer the questions. You can 

add extra information to your answers. 

Каждому капитану задаются по очереди 5 вопросов. Жюри учитывает не 

только правильный ответ, но и объяснения и дополнения по вопросу. 

Вопросы на слайде. 

Вопросы капитану первой команды: 

Are all the people in Britain English? 

What was the kings’ residence in the past? 

What is the national Scottish musical instrument? 

Whose emblem is the thistle? 

What do the British people celebrate on the 25th of December? 

Вопросы капитану второй команды: 

What festival is held in Wales? 

What is another name of the Houses of Parliament? 

What is the largest park in London? 

What is the emblem of Wales? 

What is there in the middle of Trafalgar Square? 

VI. Конкурс «Say in One Word» 



Read the definitions and guess the words 

В этом конкурсе учащимся предлагается назвать слова по их определениям. 

Определения на слайде. 

A supreme lord, a man who has a lot of land and many people to serve him 

(the overlord) 

People who come to another country, begin a war to possess the land of 

another country (the invader) 

The head or the church, the chief bishop (the archbishop) 

The name of the magic sword from the legends of King Arthur (Excalibur) 

A man who has superpower, a person skilled in magic (a magician) 

Not being dependent on other people or countries (independence) 

A man raised to honorable military rank by a King, usually on a house, well 

– armed, with a sword and a spear (a knight) 

A building designed to serve as both a residence and a fortress (a castle). 

VII. Конкурс «Домашнее задание» представление презентаций. 

Now it’s time to check up the hometask. Our teams have prepared presentations. I 

am sure it is the most interesting part of our competition. Who is ready to start? 

Команды представляют свои презентации. 

VIII. Подведение итогов. 

Do you like our competition today? What do you like best of all? Thank you 

for your work. You were so active today. It is interesting to find out what 

team is the winner today. Congratulations! The lesson is over. 

 


